

В Диссертационный совет Д 909.017.03,
созданный на базе ФГАОУ ВО «Балтийский федеральный
университет им. И. Канта», ФГБОУ ВО «Российский
государственный педагогический университет им. А.И. Герцена»,
ФГБОУ ВО «Тульский государственный университет»,
236041, г. Калининград, ул. Невского, 14

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Румянцевой Юлии Николаевны
«Злоупотребление должностными полномочиями в России и Франции
(сравнительно-правовое исследование)» на соискание ученой степени
кандидата юридических наук по специальности 12.00.08 - уголовное
право и криминология; уголовно-исполнительное право**

Диссертационное исследование Ю.Н. Румянцевой на соискание ученой степени кандидата юридических наук выполнено на актуальную тему. Противодействие коррупционной преступности, проявляющейся в том числе, в злоупотреблении должностными полномочиями, является важной задачей, как отдельных государств, так и мирового сообщества в целом.

Потому автором справедливо указано в реферате, что для совершенствования норм, регламентирующих уголовную ответственность за должностные злоупотребления в России, необходимо обращение не только к современным тенденциям, но и к имеющемуся международному опыту. Приводится обоснование изучения в период исследования опыта именно Французской Республики.

Актуальность темы исследования определена необходимостью поиска новых подходов, способствующих повышению эффективности уголовного законодательства Российской Федерации в сфере борьбы со злоупотреблением должностными полномочиями, использованию результатов сравнительного правового изучения тенденций в данной сфере, оценке

имеющихся возможностей для предотвращения всего комплекса должностных злоупотреблений.

Автором выявлена неэффективность методов и средств борьбы с данными преступными проявлениями, закрепленных в отечественном и французском законодательстве.

С изложенной аргументацией актуальности избранной темы исследования следует согласиться.

В работе сформулирована цель проведения комплексного научного сравнительно-правового исследования института злоупотребления должностными полномочиями лиц, которые выполняют организационные, нормативные, административно-хозяйственные функции в государственных органах, органах местного самоуправления, государственных и муниципальных учреждениях, и разработать на этой основе рекомендации по совершенствованию уголовного законодательства России и Франции.

Многие из своих выводов и конкретных предложений автор делает с применением сравнительно-правового метода с детальным анализом соответствующих уголовных законов Французской Республики. Этот метод, на наш взгляд, усиливает научный характер работы и позволяет автору добиться убедительных обоснований предложений по совершенствованию закона и предупреждению преступлений коррупционного характера.

Научная новизна представленной работы обусловлена характером проведенного исследования, которое представляет собой комплексное сравнительно-правовое изучение уголовно-правовых и криминологических проблем противодействия злоупотреблению должностными полномочиями в Российской Федерации и Французской Республике.

Новизну исследования также подтверждают положения, выносимые на защиту. В частности, автором разработаны и сформулированы предложения, направленные конкретизацию признаков состава преступления, предусмотренного ст. 285 УК РФ, а также совершенствование мер ответственности за указанное деяние.

Представляет научный интерес криминологическая характеристика злоупотребления должностными полномочиями. Автор справедливо завершает данное исследование предложениями по предупреждению этих преступлений (с. 20-22).

Диссертационное исследование Ю.Н.Румянцевой, безусловно, имеет важное теоретическое значение, поскольку содержащиеся в нем научные положения, выводы и рекомендации развивают теорию уголовного права в части обоснования уголовной ответственности за должностные злоупотребления и содержат предложения по выработке эффективных мер противодействия названным посягательствам.

Практическая значимость диссертационной работы обусловлена сформулированными автором предложениями, направленными на совершенствование уголовного законодательства Российской Федерации и практики его применения. Кроме того, полученные автором результаты исследований могут быть использованы в учебном процессе.

Эмпирическую базу диссертационного исследования составили статистические данные официальных органов Российской Федерации и Французской Республики о преступлениях, связанных с должностными злоупотреблениями, а также правоприменительная практика судов различных уровней России и Франции.

Основные положения работы обсуждались на 12 международных, всероссийских и региональных научно-практических конференциях, отражены в 12 научных статьях. Апробацию результатов осуществленного диссертационного исследования можно признать достаточной.

Методологическую, нормативную и эмпирическую основы диссертационного исследования следует признать достаточно состоятельными.

Структура диссертационного исследования предопределена сформулированными автором во введении целями и задачами и включает, помимо введения и заключения, две главы по четыре параграфа, а также

приложение, содержащее справку по результатам изучения практики рассмотрения компетентными органами России и Франции материалов дел по составам преступлений, предусматривающих ответственность за злоупотребление должностными полномочиями, и информацию по изученным уголовным делам, связанным с анализируемым в работе преступлением.

Все вышеизложенное позволяет положительно оценить диссертационное исследование Ю.Н.Румянцевой.

Наряду с несомненными достоинствами диссертационного исследования Ю.Н. Румянцевой, в работе имеются спорные положения и выводы, в частности:

1. В положении, выносимом на защиту, автором предлагается новая редакция диспозиции ст.285 УК РФ с сохранением оценочных критериев, характеризующих последствия деяния. При этом в качестве альтернативного последствия не предлагается включить в диспозицию последствие в виде крупного ущерба (с.12).

Вместе с тем, далее в параграфе 1 главы I указано следующее: в целях минимизации оценочных признаков уголовного закона и установления четких критериев наказуемости, а также в целях унификации последствий от преступлений автор рассматривает конструкцию альтернативного последствия в виде крупного ущерба в ст. 285 УК РФ, взяв за основу законодательный прием, использованный при описании последствий халатности.

2. Сложно не согласиться с автором, что злоупотребление должностными полномочиями следует рассматривать как реальную угрозу безопасности экономической системы государств (с. 11-12).

Автор посвящает этому параграф во второй главе, проводит анализ судебно-следственной практики, статистической информации и данных специализированных ведомств Европейского союза, осуществляющих государственные функции по противодействию коррупции.

приложение, содержащее справку по результатам изучения практики рассмотрения компетентными органами России и Франции материалов дел по составам преступлений, предусматривающих ответственность за злоупотребление должностными полномочиями, и информацию по изученным уголовным делам, связанным с анализируемым в работе преступлением.

Все вышеизложенное позволяет положительно оценить диссертационное исследование Ю.Н.Румянцевой.

Наряду с несомненными достоинствами диссертационного исследования Ю.Н. Румянцевой, в работе имеются спорные положения и выводы, в частности:

1. В положении, выносимом на защиту, автором предлагается новая редакция диспозиции ст.285 УК РФ с сохранением оценочных критериев, характеризующих последствия деяния. При этом в качестве альтернативного последствия не предлагается включить в диспозицию последствие в виде крупного ущерба (с.12).

Вместе с тем, далее в параграфе 1 главы I указано следующее: в целях минимизации оценочных признаков уголовного закона и установления четких критериев наказуемости, а также в целях унификации последствий от преступлений автор рассматривает конструкцию альтернативного последствия в виде крупного ущерба в ст. 285 УК РФ, взяв за основу законодательный прием, использованный при описании последствий халатности.

2. Сложно не согласиться с автором, что злоупотребление должностными полномочиями следует рассматривать как реальную угрозу безопасности экономической системы государств (с. 11-12).

Автор посвящает этому параграф во второй главе, проводит анализ судебно-следственной практики, статистической информации и данных специализированных ведомств Европейского союза, осуществляющих государственные функции по противодействию коррупции.

Вместе с тем, указанное суждение является общеизвестным.

Представленные замечания носят частный и дискуссионный характер и не умоляют общего достоинства диссертационной работы Ю.Н. Румянцевой. Диссертантом подготовлен законченный монографический труд. Проведено самостоятельное, комплексное, полезное для науки и практики научное исследование, позволяющее ему дать высокую оценку. Большинство выводов соискателя хорошо продуманы и аргументированы, могут быть поддержаны.

Учитывая изложенное, приходим к выводу о том, что диссертация Румянцевой Юлии Николаевны на тему «Злоупотребление должностными полномочиями в России и Франции (сравнительно-правовое исследование)», представленная на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.08- уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право, является завершенной научно-квалификационной работой, полностью соответствует названной специальности и требованиям ч.1 п.9 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. №842 (в ред. от 28.08.2017 г. № 1024), а ее автор - Румянцева Юлия Николаевна заслуживает присуждения искомой ученой степени.

Доцент кафедры уголовного права и
криминологии
ФГБОУ ВО «Бурятский
государственный университет»,
кандидат юридических наук

С.К. Бураева

«10» 08 20



Общий отдел	
Правильность подписи	<i>Бураев С</i>
заряжую	
<i>Бураев С</i>	14 Августа 2018 г.

Бураева Светлана Кимовна, кандидат юридических наук, доцент, научная специальность – 12.00.08 – уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право, доцент кафедры уголовного права и криминологии Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Бурятский государственный университет»

Адрес организации: Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Бурятский государственный университет»

670000, Сибирский федеральный округ, Республика Бурятия, г. Улан-Удэ, ул. Смолина, 24 "а"

Тел.: +7 (3012) 297-170

Факс: +7 (3012) 297-140

e-mail: univer@bsu.ru